

## 簡歷

馬有禮，廣東南海人，澳門出生。現任全國政協委員、全國政協港澳台僑委員會副主任、中國-非洲民間商會名譽副會長、澳門特別行政區行政會委員、澳門中華總商會會長、澳門鏡湖醫院慈善會永遠主席、澳門明德慈善會會長、澳門大學議庭成員、澳門科技大學、華僑大學校董、澳門濠江中學校董會董事長。

馬有禮先生 1970 年香港中文大學經濟系畢業，隨後回澳門服務，主要從事建築工程、房地產、大型泊車車場和國際貿易投資。

上世紀七十年代，馬有禮先生參與了澳門筷子基區填海及興建商住樓宇和工業樓宇。

八十年代，澳門發展騰飛，為配合政府舒緩日益增長的人口壓力，馬有禮先生成立澳馬建築工程有限公司，期間參與興建了很多民生工程及政府項目，如修建旅遊學校、治安警察廳總部大樓、南灣湖水活動中心、網球學校和保齡球館、氹仔新碼頭地下停車場及商業區域，公屋承建及大型填海項目等等。他同時參與成立新建華建築置業有限公司，致力推行澳門黑沙環填海區都市化發展計劃，興建商住大廈和大批經濟房屋及社會房屋，以解決龐大住房需求。另外，馬先生成立澳門泊車管理股份有限公司及澳門屠宰場有限公司，建造多座大型停車場，一段時期舒緩了澳門停車問題。

馬有禮先生積極支援國家建設，曾在北京合作發展房地產及於廣州發展物流等業務，同時幫助不少國內企業在港澳建立窗口公司。馬先生不但倡議強化全球華商交流平台，鼓勵海外及台港澳華商企業到內地投資，更致力搭建跨行業、跨企業的合作，以增強華商企業的競爭力。近年，馬先生在山東、江蘇、河南、廣東等地投資礦產、物流、園林、水泥及建築材料等實業，對推動祖國經濟發展不遺餘力。

此外，馬有禮先生通過利用澳門的平台優勢，強化其樞紐功能，促進中國與葡語系國家的貿易關係，他亦大力支持葡語系國家經濟發展，在葡萄牙、巴西、莫三比克等葡語系國家投資金融、商業樓宇、水泥等項目。

馬有禮先生熱心社會和慈善事業，擔任多個社會職務，熱心為澳門市民服務。馬先生於 2005 年成立明德慈善會，在澳門與內地積極開展扶貧工作，其中在北京、河南、新疆、西藏、雲南、廣東、吉林、遼寧、青海、江蘇等地參與多項慈善活動：推動「光明行動」，免費為白內障患者進行復明手術；發展「希望之心」慈善項目，資助先天性心臟病貧困患兒手術；助學及在偏遠山區興建學校，為貧困兒童圓讀者夢；捐贈健康快車及興建安居房，關愛婦孺；舉辦敬老活動，致力推動安老政策；抗震救災及助養孤兒；提供循環貸款資金，幫助貧苦家庭。馬先生同時擔任澳門鏡湖醫院慈善會永遠主席，致力推動本地醫療發展，為市民謀福祉。慈善會近年興建鏡湖醫院霍英東專科醫療

大樓，大大加強澳門的醫療水平，旗下護理高等學院、鏡平學校更是不斷培育澳門人才，成績有目共睹。

馬有禮先生歷任第八、九、十、十一屆全國政協委員、全國工商業聯合會副主席、澳門特別行政區籌備委員會委員、澳門大學校董會及校董會常設委員會成員。

2006年12月，馬有禮先生榮獲澳門特區政府頒授工商功績勳章。